
2006年 2月 15日新企业会计准则的颁发，使我国会计

理论界和实务界发生了重大变革。就利润表而言，会计准则不

再区分主营业务利润和其他业务利润，且为适应会计要素确

认、计量的变化而调整或增减了相关项目，并在净利润后增加

了每股收益信息。但遗憾的是，这些变化并未改变数百年来传

统利润表的一维结构，即现行利润表只反映一种填报口径（净

利润的形成过程），它只反映收入、费用和利润三个动态会计

要素，不反映资产、负债和所有者权益三个静态会计要素。正

是这种传统的一维结构使得现行利润表存在两大缺陷：一方

面披露的信息量和信息相关度十分有限，仅涉及净利润的形

成过程，局限于报告三个动态会计要素；另一方面不能披露净

利润的形成对静态会计要素的影响程度，将动态与静态会计

要素本来具有的内在联系割裂开来。鉴于传统利润表的上述

缺陷，笔者试图利用棋盘式表二维结构对其进行改造，从而形

成棋盘式利润表。

一、棋盘式利润表的设计

棋盘式表同时采用两种填报口径，使用纵横交叉的表格

结构，类似围棋的棋盘，故称“棋盘式表”。设计和使用棋盘式

表要同时具备两个条件：一是必须采用两种填报口径，以形成

棋盘式表的平面二维，从而有利于使用纵横交叉的表格结构；

二是两种填报口径一定要有共同的填报内容，以便同时从两个

不同角度披露同一指标，并使其产生有机联系，进而实现两种

填报口径的结合。这是设计棋盘式会计报表的基本原理。

从运用棋盘式表的上述基本原理来衡量，可以发现其完

全适用于现行利润表的改造。一方面，利润表可以同时采用两

种填报口径：一是净利润的形成过程，涉及三个动态会计要

素；二是对其他会计要素的影响程度，涉及三个静态会计要

素。它们完全可以和谐地结合在一张棋盘式利润表中。另一方

面，这两个填报口径具有共同的损益事项填报内容。也就是

说，同一损益事项既可形成净利润又可影响静态会计要素。因

此，棋盘式利润表的设计是完全可行的。

棋盘式利润表的总体设计思路是：首先，既要反映形成的

净利润又要反映影响的会计要素，并在净利润的基础上，将动

态与静态会计要素结合起来。其具体设计可分为项目设计和

栏目设计两部分。从项目设计看，应该反映净利润的形成，涉及

三个动态会计要素，这正是传统利润表的长处，因此棋盘式利

润表的项目设计可沿用传统利润表的各项目。从栏目设计看，

应该反映对三个静态会计要素的影响，这正是传统利润表未

涉及的。棋盘式利润表的栏目设计要以资产负债表为基础，同

时运用重要性原则，将资产负债表直接反映三个静态会计要

素的各项目进行适当重组和浓缩。其次，增设“内部结转”栏反

映损益账户的内部结转。最后，通过“合计”栏汇总对静态会计

要素的影响程度，从而最终完成棋盘式利润表的设计。

根据以上思路，设计的棋盘式利润表如下页表所示。需要

指出的是，第 11耀31栏是对资产负债表项目的重组和浓缩，有

的栏目与资产负债表项目相同，有的则将资产负债表的多个

项目结合起来或进行重分类。其中，与资产负债表项目存在差

异的栏目说明如下：“现金”栏是指货币资金及现金等价物；“债

权”栏是指各种应收款项，包括应收票据、应收账款、其他应收

款等项目；“投资”栏是指交易性金融资产（不包括现金等价物）、

可供出售金融资产、持有至到期投资和长期股权投资；“长期”

栏是指投资活动购建的长期资产，包括投资性房地产、固定资

产、无形资产等项目；“其他”栏（第 18栏）是指所有未列入的

其他资产；“筹资”栏是指筹资活动产生的负债，包括短期借

款、长期借款、应付债券、应付利息等项目；“往来”栏是指日常

业务往来产生的负债，包括应付票据、应付账款、其他应付款

等项目；“税费”栏是指应交税费项目；“薪酬”栏是指应付职工

薪酬项目；“其他”栏（第 28栏）是指所有未列入的其他负债。

二、棋盘式利润表的填列

棋盘式利润表主要根据损益事项填列，其填表过程主要

分三步。首先，分析日常核算中的损益事项（不含结转到“本年

利润”的事项），将其分为两类：一类为“单方涉及损益”，另一

类为“双方涉及损益”。前者是损益类科目的实际发生额，分录

对应的借、贷方科目中只有一方涉及损益，如某现销业务的收

入确认分录“借：银行存款 500万元；贷：主营业务收入 500万

元”和相关成本结转分录“借：主营业务成本 400万元；贷：库

存商品 400万元”。后者是损益类科目之间的内部转账，分录

对应的借、贷方科目中双方都涉及损益，如某交易性金融资产
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处置时累计公允价值变动收益结转的分录“借：公允价值变

动损益 40万元；贷：投资收益 40万元”。

其次，根据上述两类会计分录填表，具体又分为确认填

表位置和取数两个步骤。就确认填表位置来说，第一类分录

应先根据损益类科目确认填表项目，再根据对方科目确认填

表栏目，从而最终确认某个填表单元格；第二类分录则应根

据两个损益类科目在“内部结转”栏确认两个填表项目，即两

个填表单元格。就取数来说，两类分录是一致的，即填表绝对

数都是分录的对应金额，且损益类科目的贷方发生额都填正

数、借方发生额都填负数。如，上述收入确认分录应在单元

格（1，11）填+500 万元；相关成本结转分录应在单元格（4，

13）填-400万元；上述损益结转分录则应在单元格（15，41）

填-40万元，在单元格（16，41）填+40万元。

最后，计算填列表中的汇总性数据，即第 21、31、41行和

第 19、29、51栏。具体汇总方法是，根据行次或栏次关系直接

相加，即正数为合计数的加项，负数为合计数的减项。需要说

明的是，第 51、52、53行的前 41栏由于没有实际的利用价值

可不填，也就是说，这几行只需填最后一栏。

三、编制棋盘式利润表的意义

棋盘式利润表将两种填报口径紧密结合在一张平面二

维表中，实质是在净利润的基础上，糅合了三个动态会计要

素与三个静态会计要素，从而克服了传统利润表的一维结构

缺陷，因此具有以下独特的优越性。

1. 实现两种填报口径的有机结合。

棋盘式利润表中每个单元格都可以用平

面二维坐标“（行号，列号）”来准确表示，

因而借助单元格坐标就可同时反映填列

指标的两种不同填报口径，进而实现填

报口径的有机结合，可在净利润的动态

形成中同时披露对静态会计要素的影响

程度。

2. 提供更多、更有用的会计信息。棋

盘式利润表在传统利润表的基础上由一

栏扩展为多栏，大大扩充了信息含量。报

表使用者通过分析某单元格或单元格组

合，便可获得大量有用的会计信息。例

如，单元格（32，23）能反映本期应交所得

税，单元格（32，18）和（32，28）则分别反映

本期产生或转回的递延所得税资产和负

债；单元格（6，11）、（7，11）、（8，11）能反映

本期计入三项期间费用的现金流量净

额；第 9行分别反映本期各类资产的减

值损失；单元格（41，51）反映本期形成的

净利润，它对资产要素的影响程度为（41，

19），对负债要素的影响程度为（41，29），

对所有者权益要素的影响程度为（41，

31）。只要仔细分析，类似信息还有很多。

3. 弥补间接法现金流量表的不足。

现行间接法现金流量表试图以净利润为起点，通过相关项目

的调整，得出经营活动现金流量净额，以此反映企业的盈利质

量。但遗憾的是，涉及投资活动、筹资活动和经营活动的净利

润，显然与只涉及经营活动的现金流量不具有可比性。棋盘式

利润表则能通过单元格（41，11）揭示本期以上三类活动与损

益相关的现金流量净额，结合单元格（41，51）提供的净利润观

察，便能真正反映企业的盈利质量，从而弥补间接法现金流量

表的不足。

4. 利润表和资产负债表全面对接。一方面，棋盘式利润表

通过第 51栏（合计）分别汇总了现行利润表各损益项目的发

生额，使其与现行利润表完全吻合；另一方面，第 11 耀 31栏的

设计又是以资产负债表项目为基础，利用重要性原则重组和

浓缩所得。因此，棋盘式利润表连接了现行利润表和资产负债

表，既再现了现行利润表又是资产负债表的局部特写。这一特

点揭示了资产、负债和所有者权益的存量变化中与损益相关

的部分；反过来，又可看出资产、负债和所有者权益的变动在

多大程度上影响了损益。
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注院第 17行野联合营收益冶是指野对联营企业和合营企业的投资收益冶曰第 25行

野非资产损失冶是指野非流动资产处置损失冶遥
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